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ДРА ГАН ХА МО ВИЋ

СО ТРА ЈА ЊА ИЛИ О ПЕТ ПЕ СА МА 
ЖИ ВО РА ДА НЕ ДЕЉ КО ВИ ЋА

Ко ли ко је умет ност ре чи не пред ви дљи ва по ја ва, све до чи и 
слу чај Жи во ра да Не дељ ко ви ћа. Де цен три ран у вре ме ну и у про сто
ру, с по чет ка де ве де се тих огла сио се, су ве ре но и са мо о бли ко ва но, 
овај пе сник ко ји ни та да ни је са мо обе ћа вао, не го је пу но ћом из
ра за пре ба ци вао пре ко свих уо би ча је них оче ки ва ња. Зна мо да код 
мно зи не ау то ра не мо же мо ду го, или не мо же мо ни ка ко, пре по зна
ти чак и нај ма њи свој ствен тон и при нос, енер ги ју ко ју они иза бра
ни не еми ту ју су ге стив ни је. И то је коб за лу та лих у област лир ског 
ства ра ња. Мо же мо се од ли ко ва ти же љом и упор но шћу ма га ре та, 
сте ћи кул тур ну под ло гу и до бре по зи ци је, али све то не по мог не 
да се пе снич ки из диг не мо из муч ног про се ка. 

Ка да чи та мо пе сме Жи ке Не дељ ко ви ћа, ко је ви ше ни је та ко 
ла ко об у хва ти ти као це ли ну, на про сто по ми сли мо да је по е зи ја 
срећ ни удес, сти цај мно го че га што мо же мо на ду гач ко по пи си ва ти, 
али од та квог по пи са не ма ве ли ке по мо ћи. Пе сма је склоп ко ји не 
мо же мо пре цр та ти за рад град ње не ке дру ге, ма да се то ли ки ста ри 
гра див ни еле мен ти по на вља ју, не из бе жно укла па ју у но ва зда ња. 
Оно што мо же мо уоп шти ти, из ис ку ства чи та ња Не дељ ко ви ће вих 
пе са ма, је сте чи ње ни ца о ви со ком сте пе ну не пред ви дљи во сти, у 
мно штву ком би на ци ја ко је ни зо ви ре чи и њи хо ви ме ђу соб ни одно
си оста вља ју као мо гућ ност. Мо же мо при до да ти још је дан дав на
шњи ути сак, из бли за: да је Не дељ ко вић у ста њу да, у ма ху, на пи ше 
пе сму о би ло че му, а да то што је из вео де лу је убе дљи во. И Жи ка 
је то и чи нио, не рет ко, за ба вља ју ћи се бе и дру ге, али мно ге та кве 
пе сме ни је ни по ми шљао да об ја ви. Сти за ли су дру ги тек сто ви у 
том нео ду стај ном лир ском днев ни ку по сма трач ке и ре флек сив не 
сва ки да шњи це, где су за хва ће ни и бол но сон ди ра ни мно ги фраг
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мен ти жи во та, ко ји оти че у не по врат и не мо же мо га бо ље ре кон
стру и са ти не го та ко, че сти тим лир ским по ни ра њи ма.

Ка да ка же мо жи вот, ми сли мо на жи вот обо стра ни, дру штве
ни и ду шев ни, чи је по ро зне гра ни це пе сни ци по пут Не дељ ко ви ћа 
углав ном уки да ју. Пе сме обич но кре ћу од сце не, се о ске или ва ро
шке или ка мер не, од по је ди но сти не за па же не, ко ју до во де у асо
ци ја тив ну или кон траст ну ве зу са дру гим, бли ским и пре да ле ким 
по ја ва ма. Или пак пе сму по чи ње од ка квог лек тир ског ци та та, око 
ко јег пле те сми са о на пле ти ва. Где кад, пе сник по сва ја ту ђе тек сто
ве, ме ња им ток и кон текст. Та ко се, у јед ном дав ном со не ту, рас
пра вља са лир ском де о ни цом Де си ми ра Бла го је ви ћа, а дру ги пут 
је, нпр., пи смо Је жи ја Анд же јев ског упу ће но Че сла ву Ми ло шу, 
не знат но из ме ње но, об ли ко вао као сво ју пе сму. Пе снич ки го вор 
Жи ке Не дељ ко ви ћа, не ли не а ран, кри ву да у ра зним сме ро ви ма, 
као пла нин ска ре ка што до ти че са Го ча, о ко јој ће мо у освр ту на 
пе сму „Ле ген де, сти хо ви”. У осно ви мо за ич них лир ских си жеа, 
зна чи, ле жи не ка ини ци ра ју ћа си ту а ци ја, али пе сма оде да ле ко од 
те си ту а ци је. Те мат ског сто же ра че сто и не ма, има кре та ња у је
зи ку и ево ка тив ном про сто ру без сме ра и оба ла. Пе сник стал но 
про пи ту је ста бил на зна че ња и од но се, ра за ра и друк чи је пре скла
па по зна те сми са о не скло по ве. И у том пре тре су истин ски ужи ва. 
Зна че ња се не узи ма ју здра во за го то во, тре ба их про ве ри ти.

Ту ма чи са пост мо дер них по зи ци ја би, не без раз ло га, при ме
ти ли да је код овог пе сни ка пре о ку па ци ја је зик, ње го ве зам ке које 
обич но не за па жа мо. Је зик уве ли ко на слов је че твр те по ре ду збир
ке, а мо гао би ићи уз би ло ко ју дру гу. Мо гао би по ста ти ло зин ка 
пе сни ка Жи во ра да Не дељ ко ви ћа. У тим пе сма ма, од већ раз у ђе них 
те мат ских са др жа ја и ин то на ци ја, је зик уве ли ко те ма је по врх свих 
дру гих те ма. Је зик, то ору ђе за раз у ме ва ње све та и тај кон трол ни 
ме ха ни зам над на ма и у на ма. Рве мо се и не мо же мо га са вла да ти. 
До та квих ис хо ди шта пе сник ни је до спео над нет над трен ди ли
те ра ту ром. И те по мод не из во ре ци та та ре дов но раз вр га ва, от кад 
су по че ли да вла да ју по љем мо ћи и ути ца ја, не до стат ног или пра
зног дис кур са о по е зи ји. 

Има пе сни ка ко ји на сто је да ус по ста ве ко о ди на те по рет ка и 
про сто ра до ко јег им је ста ло, да се та мо на ста не и пре би ва ју мимо 
све та. Не дељ ко вић ни је та кав, ма да сво је про сто ре осве тља ва и 
опи су је. Он се бра ни од на ме та них по ре да ка. Ако ни због че га дру
гог, због мен тал не и мо рал не хи ги је не. Те жи да до спе до по у здани
јих упо ри шта, али оних ко је ће сам из во је ва ти, са чи ни ти. Пе сме 
Жи ке Не дељ ко ви ћа не рет ко пред ста вља ју про сто ре за опи то ва ње 
ра зних по сту па ка и тех ни ка, од ан ти по е зи је до нај суп тил ни је 
ли ри ке. По не кад се ти ра спо ни сме сте у окви ре исте пе сме. Ова је 
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по е зи ја по ли фо на и по гла со ви ма ко ји се кроз њу огла ша ва ју. Лир ско 
Ја пре у зи ма то ли ке дру ге гла со ве ко је ко мен та ри ше или са ко ји ма 
оштро по ле ми ше. И ка да је ду бо ко лич на, Не дељ ко ви ће ва пе сма 
за по се да над лич ну пер спек ти ву, или обе пер спек ти ве др жи на по редо.

Не ма зна че ња ко је не пе сник мо же, исто вре ме но, и да до ве де 
у пи та ње и да га по твр ди на друк чи ји на чин, умно жи до оби ља 
или ци ља ног не сми сла. Не дељ ко ви ће ва по е зи ја се не раз ви ја у вре
ме ну не го се зби ва, у раз лич ним те мат ским и фор мал ним об у хва
ти ма. За то ми сли мо да ни је ов де на ро чи то це лис ход но тра га ти за 
ево лу тив ним ли ни ја ма. Жи ки но пи са ње у сти ху, од по че та ка, јед
но вре ме но се гра на у ви ше сме ро ва, што је до дат ни чи ни лац при
вла че ња. Мар ги на је за овог пе сни ка ви ше кон цеп циј ска не го ста
ту сна или ло ка циј ска чи ње ни ца. У не ким дру гим усло ви ма, ова кав 
пе сник би се од ре као пер со нал ног јав ног при су ства уоп ште, би ло 
би му до вољ но да из ано ним но сти ода ши ље тек сто ве у свет, ме ђе 
оне ко ји ма је ста ло до по е зи је уве ли ко.

Док дру ги пи шу ци клу се, пен та ло ги је и ау тор ске про јек те, 
Жи ка Не дељ ко вић, бу ду ћи нео р га ни зо ва ни и анар хич ни „про вин
ци ја лац” – пи ше са мо пе сме. Али то су обич но та кве пе сме да, 
го то во сва ку, мо же мо узе ти као уни кат ни ми кро про је кат. За то смо 
и од лу чи ли да, за ову при ли ку, раш чи та мо пет но вих пе са ма из 
Ле то пи са Ма ти це срп ске, низ нео ба ве зан, кон тин ген тан, има ју ћи 
на уму и ме ђу соб на до зи ва ња и осо бе не мо мен те што их до но си 
сва ка од пе са ма.

Ис пред ме не

Пр ва пе сма ко ју од го не та мо, „Ис пред ме не”, ау то ре флек сив
на је и на гла ше но ево ка тив на: „За и ста, у по је ди ним раз до бљи ма, 
/ У од ре ђе ним си ту а ци ја ма, / Био сам као ри ба у во ди, у ства ри / 
И ри ба и во да; у ду би ни ужи вао / У са мо ћи; кроз сно ве је здио у 
ја ту...” Фра зе о ло ги зам „ри ба у во ди” (ње го во зна че ње „на свом 
ме сту”, „у при род ној сре ди ни”) пе сник од мах де мон ти ра. Обе 
ре чи до би ја ју оде ли та зна че ња, али се упо ре до прот ки ва ју кроз 
лир ски опис ко ји сле ди. А сле ди ни за ње упам ће них сли ка, ва жних 
за са мо свест лир ског су бјек та (зим ски про те сти про тив из бор не 
кра ђе, кон церт гру пе Смак у кра гу је вач кој ха ли Је зе ро, филм Ло вац 
на је ле не). При зва ни до га ђа ји се ука зу ју као по вла шће ни у све сти, 
као ге не ра циј ско и фор ма тив но ис ку ство, ка да се осе ћао као „риба 
у во ди”, на сво ме, у свом ја ту. Те ма вре ме на из ла зи у пр ви план: 
„Из гле да ло је да има до вољ но / Вре ме на ис пред ме не; на свим стра
на ма / Би ло је вре ме, чуо сам га и ви део.” Мла да лач ки ути сак о без
гра нич но сти вре ме на у ко јем се лир ски су бјект на шао до вољ но је 
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бли зу до жи вља ја „оп шир не” веч но сти, ко ји нас из јед на ча ва са бо
го ви ма. А шта су мла ди ћи, де вој ке не го бо го ви, у сво јој ва жно сти 
и его цен три зму? „Стра шно, ле по. И ле по и стра шно” – опет јед но 
раз два ја ње и зна чењ ско пре два ја ње у пе сми. Два епи те та у ок си
мо рон ском спо ју, ка кав се ја вља у раз го вор ном је зи ку, зна че сна жан 
ути сак ле по те (стра шно ле по), док сва ки за се бе упу ћу је на два 
су прот на аспек та је дин стве ног а про тив реч ног ис ку ства.

Вра ти мо се на пр ве сти хо ве пе сме „Ис пред ме не”: лир ско Ја 
пли ва ло је не ка да у ја ту, сне ва ло свој сан као за јед нич ки, „сан о 
др жа ви уре ђе ној по ме ри по е зи је”, по ре дак др жа ве да бу де са о бра
жен по рет ку по е зи је: „Ја сност, ра зум. По е зи ја, ме ра. Ми. Ми.” Тај 
сан ода је осе ћај сје ди ње ња с ко лек ти вом и вре ме ном. Он да на сту
па обрт, под му кла стра на вре мен ске ди мен зи је: „Сва ки пут, вре ме 
би спу сти ло сво је мре же.” Вре ме га је уло ви ло, ухва ти ло у сво ју 
мре жу из ко је не ма бе га. Мо жда је и те рет пам ће ња за пра во та мре
жа. „Као у ме ре до ву би ла је ду ша. / Ис пу ња вао сам же ље, шта бих 
дру го; / Мо ју др жа ву при сво ји ли су, ала си ала ви.” За ста је мо код 
ре чи ме ре дов, из тер ми но ло ги је ала са (ма ла ри бар ска мре жа за тег
ну та око обру ча ко јом се при хва та и пре но си ри ба). Ме ђу пе сни
ци ма из Не дељ ко ви ће вог срод нич ког кру га, зна мо да је ста ри бард 
Бо ри слав Ра до вић ра до уме тао по је ди не лек се ме из спе ци ја ли стич
ких реч ни ка, као што је ов де ала ски, рет ке ре чи код ко јих се за ста
је. Мо гао је Не дељ ко вић из бе ћи ову реч, иза бра ти оп ште по зна ту 
„мре жа”, али му је сва ка ко би ло ста ло до то га за стан ка, за ви ри ва ња 
у реч ник и сли ке ала ског по ма га ла у ком се ри бљи улов чу ва, даље 
уро њен у во ду. Ору ђе ри бо ло ва ца, с јед не, и за мен ска сли ка ду ше/
ри бе у тој пре но си вој мре жи, с дру ге стра не. А из про зрач не дуби
не по ви ру је сим бол Хри ста у грч ком на зи ву ри бе (ἰχθύς). Ри ба у 
во ди, уло вље на ду ша у вре ме ну, ви ше ни је у сло бо ди као при род
ној сре ди ни. 

Али шта је са сном, из мла до сти, шта је са сло бо дом и ге не ра
циј ским ја том: „А сан, сан је ис пред ме не.” На слов „Ис пред ме не” 
отво рен је, нео д ре ђен. Шта зна чи то „ис пред ме не”, да ли је сан 
из ван те мре же, не до се жан, или је остао и да ље да вла да у вре ме ном 
за ро бље ној ду ши? Да ли је то ве чи ти сан, ко јем смо, про те ком вре
ме на, све бли жи? Пе сма је отво ре но де ло, рас кр шће са по бо де ним 
пу то ка зи ма у пе сми.

Ар ма ту ра

Пе сма „Ар ма ту ра” по чи ње опи сом ко ји се рас кри ва у сло же ној 
але го ри ји. Пр ви стро фо ид да је сли ку из пред гра ђа, ра зо ре ну сли
ку про сто ра као по чет ни сту пањ но ве град ње: „Кроз пред гра ђе 
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ули ца је про се че на. / По ко па не ста ре су згра де, / Дав ни стил по чи
ва у ур на ма се ћа ња.” Но ви лик пред гра ђа на ста је и по ти ску је ста ри 
пре део у до мен људ ског се ћа ња. Ак ту ел на сли ка, у на ред ном стро
фо и ду, у зна ку је ме те жа гра ђе и гра ђе вин ских еле ме на та ко ји ће 
се уне ти у но ву град ску струк ту ру. У фо ку су су коц ке, чи ји ће се 
се ман тич ки по тен ци јал да ље раз ви ја ти. Без број „ку ти ја и ку тији
ца” ли че на то пле и ша ре не избе и на стам бе „са чи ње не од гра бе жи 
и уста ја ле ма ште”. Гра беж и уста ја ла ма шта, два опи сна зна ка за 
ур ба ни тет. Ге о ме триј ски об ли ци, коц ке и ку ти је, у осно ви су са вре
ме ног град ског пре де ла. Све је ту коц ка сто, оштро де фи ни са них 
ли ни ја и иви ца, све је на лик ку ти ја ма, за тво ре но и ти ме за шти ће
но: „Све до нај ма ње ку ти је, ни на лик По пи ној, / Што чу ва де мо на 
де струк ци је.” 

У ср цу град ње, па ра док сал но, сто ји де мон по ни ште ња, ло ги ка 
ру ше ња, бри са ња све га што је прет ход но би ло и жи ве ло. Гро те ска 
и стра хо та, с по чет ка на ве шће на, до спе ва до стра шне сли ке че љу
сти, пан да на би блиј ском Ле ви ја та ну, са др жа ном и у сли ци гра да 
На ста си је ви ће вог кру га „Ре чи у ка ме ну”. Не ман про жди ре жи те ље 
гра да, али нај пре гу та зда ња и рас ко па ва тло. У бе за зле ном ка фе 
ри ту а лу про зи ре се опа сност од да љег де ла ња при та је не че љу сти: 
„Ку пу јем у но вом квар ту, пи јем ка фу; / Ви дим че љуст што про би ће 
но ве ули це / Кроз на се ља где ста ри гор шта ци шап ћу / И ла ју на пу
ште ни пси.” Че љуст је ана ло гон те шким гра ђе вин ским ма ши на ма, 
по ве ли чи ни, моћ ном зву ку и де струк тив ном учин ку. Оста так по
ру ше ног пе ри фе риј ског све та је ди но су ста ри гор шта ци (до спе ли 
из го ра у пред гра ђа) и лу та ју ћи улич ни пси, као не из бе жни де кор 
не гда шњих ули ца.

Чи тав прет ход ни опис за пра во чи ни увод у иден ти фи ка ци ју 
лир ског Ја са тим пред гра ђем у раз град њи. Ну три на лир ског Ја 
раз гра ђу је се, из но ва гра ди, а све то пра ти не ста нак ра ни јих фор ми: 
„И ово је те ло пред гра ђе, гра дић на рту. / Цен тар не че га, трг са пу
то ка зи ма. / Бе лу за ста ву не мам.” Све што се зби ва на те ре ну, дру
гим ре чи ма, зби ва се у лир ском би ћу. То би ће је и пе ри фе ри ја и 
„цен тар не че га”, „трг са пу то ка зи ма”. Чо век је ви ше смер ност, ни
ка да са мо је дан смер, је дан пут и на чин, то је збир ни на ук са гле дан 
с ова кве пе снич ке по зи ци је. Ја, то је увек не ко дру ги, ду би на се 
стал но ме ња. Фи нал ни стро фо ид ме сто је ком по зит ног, гу сто на
сла га ног сми сла. Као још пре ци зни је од ре ђе ње су бјек та од из јед
на че ња с пред гра ђем уво ди се на слов ни знак „Ар ма ту ра”. Ка ко је 
тај знак по ста вљен у пе сми: „Учи ни ми се ка ди кад да сам тек ар ма
ту ра. / У стра шном сти ску бе то на ве чан. Те мељ. / Да оста ћу не ви дљив 
и кад ме че љуст скло ни.” Ли ни ја зна че ња раз гра на ва се у два сме ра. 
На спрам про ла зног и уни шти вог, уну тар бе тон ског сти ска, ар ма тура 
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оста је трај на и оп ста је. Оста је не ви дљи ва, ма шта се зби ло с бе тон
ским окло пом. Свр ше так по ка зу је да Жи во рад Не дељ ко вић асоци
ја тив ну ра су тост ипак са бра но кон тро ли ше и за у зда ва, па жљи вим 
во ђе њем ра зно вр сних сми са о них то ко ва и пре о бра жа јем мо ти ва. 
Сва ка му пе сма, дру гим ре чи ма, има со лид ну ар ма ту ру, ко ја по
ве зу је и др жи чвр сте еле мен те зда ња.

Ку ти ја

Опет пе сма о ку ти ји. На пе сни ко вом по чет ку бе ше „Ку ти ја у 
дво ри шту”, пра зна коц ка ва зду ха са ко јом по ре ди соп стве но те ло. 
Са да то ова ко по чи ње: „Ку ти ја што че ка да бу де на пу ње на, / То је 
жи вот, / Не са мо на свом по чет ку.” Ку ти ја је да та као пра зан оквир, 
али оквир у ко ји тре ба да ста не жи вот. Ово је ис ко ше ни ди ја лог 
са По пи ном чу де сном „Ма лом ку ти јом”. Ре кли смо да Не дељ ко вић 
во ли да са ту ђим, па и сво јим тек сто ви ма рас пра вља, да их раз гра
ђу је, пре и на чу је или до пу њу је: „А у њој дру га ку ти ја, у њој ма ња, 
/ Све до нај ма ње, а нај ве ће, као код По пе. / Чу де сно, нај чу де сни је, 
ре ћи ће / За љу бље ник у моћ ну ла пи дар ност.” Ево обр та: у нај ма
њем је нај ве ће. Пра зна ку ти ја ис пу ње на је ма њим коц ка стим од
лив ци ма, у чи јем ср цу је ку ти ји цачу до, ко ју не ви ди мо од то ли ких 
ку ти ја пре ко. И већ смо у за ма ху про ли фе ра ци је: ку ти ја је ла ви ринт 
(мит ски) у ко јем се ју нак гу би и звер пре ти; ку ти ја је ле жи ште 
„мно штва ар те фа ка та” и пра ши не, ка квих су нам пу не оста ве. Она 
је и ку ти ја за бо ра ва „у ко јој ле де на стру ја кру жи / И од но си се мен
ке ле по те и ра до сти. / Ку ти ја, ма ња од ста кле не ци пе ли це”. У моћ
ном за ма ху озна ча ва ња, лир ско Ја нај по сле тра жи скри ве ну ку ти
ју „у ду би ни иза сил них по ку ша ја да жи вим”. Ку ти ја, за ту ре на 
не где ис под ко је че га, иза си ле жи вот них по јав но сти, и ова квих и 
она квих, пред ста вља су шти до каз жи во та: „Тек кад се про би јем 
до ње кроз ста ру ди је / И за пи се те ла и оста вим гру мен чић, / Си не 
мој, знам да уи сти ну жив сам.” Тра ја ње и на ши по ку ша ји у време
ну, тра го ви тог вре ме на, чи не ста ру ди ју ко ја сме та до до пре мо до 
те ку ти је што наш жи вот до ка зу је. А лир ски су бјект обра ћа се 
крун ском до ка зу вла сти тог жи во та, на след ни ку, по ве ра ва му нај
са же ти је, по пин ски ла пи дар но, оно што тре ба да зна.

Ле ген де и сти хо ви

Ре ци мо нај пре да је пе сма „Ле ген де и сти хо ви” ме тами то
твор на, као и до не кле фу ту ри стич ка. У пра вој по е зи ји не ма не мо
гу ћих спо је ва, као што не ма ни раз ме ра ко је се не да ју при бли жи ти. 
У пе сми „Ле ген де и сти хо ви”, на крај њим тач ка ма јед ног ра спо на 
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сто је 1) за ви чај на пла ни на Гоч и 2) би бли о те ка из до ба древ ног 
Асур ба ни па ла, а дру ги при бли же ни ра спон чи не 1) зрн ца ко ја та 
пла нин ска ре ка спу шта у рав ни цу и 2) за ми сао о мо гу ћем бу ду ћем 
не стан ку Го ча, ко ји од но си, све зр но по зр но, ре ка што „кри ву да 
по пут ли ја не / Са вр ха шу мо ви тог”. На и ме, у сво јој има ги на тив ној 
про јек ци ји лир ски су бјект се пре ба цу је у не за ми сли ве про ра чу не, 
у де ти ња сте иде је ко је су ви ше од игре. Пе сник осве шћу је чи ње
ни цу да ре ка не пре кид но од но си пла нин ску зе мљу: „Ко ли ко пе ска 
и че сти ца за го ди ну да на / Од не се ре ка, знал ци мо гу уста но ви ти. 
/ То не, ку би ци. Да знам ње го ву ма су, / При бли жно бих од ре дио / 
Ко ли ко ми ли о на го ди на не ста ја ће Гоч.” По сто ја на ро бу сна из ве
сност Го ча, дру гим ре чи ма, би ће јед ном да ле ка про шлост, пре су ће 
у рав ни цу гра ди во Го ча ра дом ви ју га ве и стр пљи ве, ти хе во де ко ја 
брег ро ни: „Све њи хо во би ће дар ове во де.” А та пла нин ска во да 
би ће „на лик на дуж, ре ка ће на па ја ти вр то ве, / Раз два ја ти њи ску 
и му ка ње у рав ни ци.” У бу ду ћем об ли ку ре ље фа и жи во та, са да
шњост из ко је се пе сник огла ша ва де ло ва ће на шим бу ду ћим, ми
ли о ни ма го ди на уда ље ним по том ци ма, та ко ле ген дар но и не ствар но 
као што на ма из гле да раз до бље Аси ри је и Асур ба ни па ла, ка да ће, 
мо жда, а мо жда и не ће, ства ра ти „би бли о те ку ле ген ди и пе са ма о 
не ста лој пла ни ни”. Жи во рад Не дељ ко вић ни је са мо ве ри ста, са
сре ђе ни по сма трач ре а ли ја око се бе и уну тар се бе, не го и пе сник 
по тај не, нео б у зда не уо бра зи ље. По не кад све по чи ње од ре че ни це 
као што је „Ти ха во да брег ро ни.” Тре ба са мо ми сли ти у ши ро ким 
ра спо ни ма, ко ји за дух ни ка да ни су пре ши ро ки.

Сла ник

Пе сник је, као што смо ви де ли, склон нео бич ним ме сти ма, у 
про сто ру и вре ме ну, ужи вља ва њу у да ле ке ам би јен те, по пут ка квог 
не по пра вљи вог су ма тра и сте. Про чуо се по пе сми о Ту ти ну, где 
ни ка да ни је био, а ду ги је низ ег зо тич них то по са кроз ко је се кре
тао са мо у ма шта ри ја ма, раз и гра ва ју ћи на па бир че на са зна ња о њима. 
Та ква је пе сма „Сла ник”, о „из бо ра ним љу ди ма” ко ји „са пе смом 
на усна ма” си ла зе у руд ни ке со ли да „бе ру со”, све вре ме пе ва ју ћи. 
Пе ва ње је по хва ла, ра дост све та и по над све та. „Ве тар њи ше ми
ри сне гра не и су ши ру бље / Ра до сних же на, што пе ку ју тро шњи 
улов. / Вре ме си пи са зи до ва хра ма, / Ка пљу су зе из очи ју Бо го ро
ди це. / И све је ту, по сву да са ма со тра ја ња.” Овај за чуд ни опис, с 
на ше стра не гле да но, за ру да ре со ли прет по ста вље на је сли ка њи
хо вог обич ног да на. На ше обич но не ко ме је чуд но, ево по де сног 
про сто ра за лир ска ни јан си ра ња. Ту се об ре ла и сли ка хра ма (низ 
чи је зи до ве вре ме „си пи”, као низ пе шча ник), су зе Бо го ро ди це, док 
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син таг ма „со тра ја ња” обре ме њу је са крал ним на но сом ми ме тич ку 
по тку опи са. Со ни је је ди но ми не рал и за чин, не го да ва лац уку са 
жи во ту. Са мо без пре те ра не до зе. Жи вот ни је са мо со, али без 
бљу та во сти, без у ку са не упо зна је мо вред ност со ли. Има и дру гих 
уку са, за чи на.

Обрт у по след њем стро фо и ду из ме шта опис из ег зо ти ке руд
ни ка ка ме не со ли у кућ ни про стор. Са крал ност до ма и са крал ност 
со ли, у ста ром сла ни ку, све том са су ду: „И сла ник, ку пљен кад смо 
по че ли да жи ви мо. / Ду бо ко ок но, кип ода но сти, по ље со ли. / Пу
ни мо га стал но, и са ми од от пор ног сја ја, рђо. / Ве ју зрн ца са о сећа
ња на свет, / Пу сто шно ја је у не чи јој ша ци.” Ве ју зрн ца са о се ћа ња 
на свет – ова квом би се ли ри зму на кло ни ли и нај зах тев ни ји чи та
те љи. Ab ovo. Од ја је та све по чи ње. Свет као пу сто шно ја је, на 
ко је ве је со – слич но ми ни ја ту ри „Ви дик у Ау шви цу” Љу бо ми ра 
Си мо ви ћа.

*

Од де кон стру и са них опи са ствар но сти до ви зи ја ар хе тип ске 
но си во сти, раз ми чу се пе снич ки ви ди ци Жи ке Не дељ ко ви ћа, не 
у окви ру збир ке, као слу чај ног пре се ка тек сто ва, не го у окви ру 
пе сме као са мо стал ног лир ског ен ти те та. А пе сме се сла жу у је дан 
раз у ђе ни свет очу ђе них фраг ме на та, не би ли та ко пре скло пи ли 
не до сег ну ту це ли ну, или ма кар са ста ви ли мо за ик. За то је сва ка 
ње го ва пе сма про стран ство да ле ко ши ре од са гле ди вих ме ђа лир
ског тек ста, за се бан сми са о ни иза зов ви шег ре да. И за то је Жи во рад 
Не дељ ко вић јед на де цен три ра на, али уоч љи ва и звуч на, осо би та 
по ја ва усред на ше оп ште ме га фо ни је и ка ко фо ни је.




